

Слово о земляке



6 мая 2025 года исполняется 115 лет со дня рождения Герою Советского Союза, **Просандееву Ивану Клементьевичу.**

Родился Иван Клементьевич в Октябрьском районе. В начальных классах обучался в хуторе Киреевка. А потом на несколько десятилетий его связь с малой родиной была прервана. Только в 1970 году директор А. Травенников, старший пионервожатый В. Алдохин и учащиеся Киреевской школы № 3 отыскали след героя-земляка и завязали с ним переписку. Именно из этих писем и стали известны подробности его биографии.

Весна 1915 года. В хуторе Киреево-Кадамовский Области Войска Донского у многодетного Климентия Просандеева родился сын. Мальчика назвали Иваном. По всей вероятности, семья в зажиточных не числилась, так как вскоре после Великой Октябрьской революции, Климентий Савельевич организовал коммуну.

Через некоторое время коммунары с пожитками и хозяйством переместились в г. Красный Сулин. Здесь Иван окончил семь классов и, вступил в комсомол, три года возглавлял ячейку комсомольцев-коммунаров.

В начале 30-х годов на Дону было не спокойно: голод, восстания, мятежи. В 1933 году 17-летнего Ивана избирают председателем. На то время у молодого парня были только комсомольская активность, целеустремленность и нерастраченная энергия. Однако через шесть месяцев он коренным образом меняет свою жизнь – поступает в Ростовский физкультурный техникум. Тогда Иван Просандеев еще не знал, что был первый шаг к основной профессии его жизни. Те же 30-е годы: молодая республика нуждается в новых кадрах во всех отраслях народного хозяйства. Впереди всех починов и движений – молодежь. Самое почетное – это по комсомольской путевке пойти на ударную стройку, на завод, в милицию или идти учиться. Нужны были стране и защитники рубежей.

Свой второй шаг Иван сделал по путевке ВЛКСМ: после второго курса техникума становится курсантом Сталинградской военно-летной школы, где за отличную учебу ему присвоено лейтенантское звание. Совершенствовать подготовку был направлен в строевую летную часть прибайкальского города Красноярска. Там познакомился со студенткой пединститута Альбиной Савченко, дочерью ссыльного кузнеца. Женился. Родился сын Василий.

Война застала Ивана Климентьевича в военных лагерях близ Абакана, за тысячи километров от линии фронта. Как и все он рвался в действующую армию.

На фронт попал в декабре 1941 года. Его боевой путь начался на Северо-Западном фронте, позже воевал на 1-м и 2-м Украинских фронтах. Выполнял боевые задания на штурмовиках и бомбардировщиках. Летал отлично в паре, одиночно, звеном, эскадрильей. Командовал звеном (3 самолета), эскадрильей (12 самолетов).

Потери друзей, картины сожженной, разрушенной и разграбленной Отчизны, личные несчастья в семье прибавляли ему злости, отваги и мужества, стойкости и героизма в борьбе с врагом.

За годы войны Иван Просандеев совершил 225 боевых вылетов, уничтожил 40 танков противника, 70 автомобилей с войсками и грузом, 12 артиллерийских батарей, 3 переправы.

Ко Дню Победы на груди гвардии капитана командира эскадрильи 91-го гвардейского штурмового авиационного корпуса 5-й воздушной армии 2-го Украинского фронта сияли орден Ленина, четыре ордена Красного Знамени, орден Александра Невского, два Ордена Отечественной войны 1-й степени, два ордена Красной Звезды и множество медалей.

Указом Президиума Верховного Совета СССР в мае 1946 года за самоотверженную защиту Родины, выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм Просандееву Ивану Климентьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После войны он продолжил защиту воздушных рубежей нашей страны, оставаясь кадровым военным до 1955 года. Полковник запаса И. К. Просандеев жил в Куйбышеве. Умер в конце июня 1997 года и похоронен в г. Самара.

Мы, октябрьцы, гордимся своим земляком. Его имя навечно останется в летописи района.

Подготовила Л. Байдина по материалам музея школы № 3 х. Киреевка

Слово о земляке. /Сельский вестник.-2017.- 1 марта.- (№ 15).-С. 2